

мых расходах на борьбу с загрязнением более половины всех вложений приходится на борьбу с загрязнением воды.

В Республике Татарстан эта тенденция сохраняется с еще большим пересом в сторону охраны водных ресурсов — в Российской Федерации на указанные цели израсходовано чуть более половины всех средств, в Республике Татарстан — 83%. В США из всех капиталовложений на борьбу с загрязнением среды 46% составляют вложения в защиту воздушного бассейна и 38% — в охрану водной среды. И порядка 16% средств идет на борьбу с твердыми отходами. У нас же вложения на эти цели вообще не предусмотрены. При этом необходимо отметить, что стабильно примерно 1/5 всех природоохранных инвестиций в развитых странах составляют вложения не в очистное оборудование, а в новую чистую, малоотходную технологию.

Система показателей, отражающих реальный уровень экологической безопасности в регионе, постоянно совершенствуется. В частности, специализированными практиками в качестве обобщающего параметра предлагается принимать показатель «предотвращенный ущерб», под которым понимается величина стоимости природно-ресурсной части национального богатства, сохраненного в результате снижения (фактического или ожидаемого) негативного воздействия на окружающую природную среду, при этом превышение предотвращенного ущерба над затратами на его достижение предлагается расценивать как наличие экономической эффективности мероприятия.

Сама по себе идея использования такого показателя, на наш взгляд, очень интересна, поскольку позволяет дать реальную экономическую оценку природоохранным мероприятиям. Хотя для проведения подобных расчетов необходимо иметь научно обоснованную оценку стоимости природно-ресурсной части национального богатства региона, которая в настоящее время отсутствует из-за несовершенства государственной статистики, и в этом направлении, на наш взгляд, должна проводиться более активная работа, как со стороны ученых, специалистов, так и со стороны статистических органов.

Важнейшую роль в системе экологической безопасности играет институциональный фактор, обусловленный необходимостью формирования и дальнейшего совершенствования нормативной базы природоохранной деятельности российских предприятий.

В условиях создания правового государства и перехода к рыночной экономике складывающиеся общественные и производственные отношения должны подвергаться законодательному регулированию. Должна быть обеспечена надежная социально-правовая база для юридической закреплённости системы норм и принципов обеспечения экологической безопасности российских регионов. Изменение экономической системы в стране привело к тому, что очень многие сферы деятельности, которые раньше находились исключительно в ведении государства, ныне перешли в нетогоударственный сектор, что способствует росту экологического риска.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРЕПОДАВАНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА» СТУДЕНТАМ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ

С.Г. Демченко, И.Г. Морозова
Институт экономики, управления и права, г. Казань

Динамическое развитие экономики страны predetermined успехами и достижениями экономик субъектов Российской Федерации. Для управления экономической региона необходимы профессионалы в полной мере владеющие теорией и практикой регионального развития. Институт экономики, управления и права (г. Казань) разработал рабочую программу по «Региональной экономике» для направления бакалавриата «Торговое дело» и «Менеджмент».

В основу дисциплины положена концепция развития экономики Республики Татарстан в тесной интеграционной связи с другими регионами Российской Федерации. Программа включает следующие тематические разделы: Тема 1. Сущность региональной экономики. Предмет, задачи и структура дисциплины «Региональная экономика». Пространственное распределение экономических ресурсов.

Тема 2. Мировой опыт и практика развития региональной экономики. Опыт США по развитию региональной экономики. Опыт Германии по развитию региональной экономики. Опыт Китая и стран Юго-восточной Азии по развитию региональной экономики.

Тема 3. Типология регионов России. Классификационные признаки деления регионов. Принципы экономического районирования Российской Федерации. Федеральные округа, их роль и значение в развитии экономики страны. Социально-экономическое районирование: регионы-доноры, депрессивные регионы и проблемы их социально-экономического развития. Депрессивные регионы и проблемы их социально-экономического развития. Территории с особым экономическим статусом. Основные виды территорий с особым экономическим статусом.

Тема 4. Показатели социально-экономического развития регионов. Система показателей социально-экономического развития регионов. Региональные экономические измерения. Ваговой региональный продукт. Индикаторы уровня жизни регионов. Инвестиционный климат.

Тема 5. Экономическая оценка потенциала регионов России. Природно-ресурсный потенциал региона и методы его оценки. Понятие и состав регионального богатства. Природные ресурсы. Основной капитал. Показатели воспроизводства основных фондов. Балансы основных фондов.оборотные фонды. Трудовой потенциал.

Тема 6. Бюджетный федерализм. Концепция регионального федерализма. Бюджеты регионов: сущность и содержание. Источники формирования региональных бюджетов. Основные статьи расходов региональных бюд-